

## ВИКТОР ИВАНОВИЧ ПАРФЕНОВ (к 75-летию ученого)



Для ботаников и экологов Беларуси и всех стран бывшего Советского Союза 2009 год знаменателен тем, что мы отмечаем 75-летие замечательного человека и выдающегося ученого, одного из основателей белорусской флористической школы, академика Виктора Ивановича Парфенова.

Виктор Иванович родился 23 сентября 1934 г. в Смоленской области России, однако его судьба с самого начала самостоятельной жизни и до настоящего времени связана с Беларусью. Здесь он окончил лесной техникум, а затем — Белорусский лесотехнический институт.

И вот уже ровно полвека В.И. Парфенов работает в Институте экспериментальной ботаники им. В.Ф. Купревича НАН Беларуси. Вступив на трудовой путь в скромной должности младшего научного сотрудника, Виктор Иванович уже с 1968 г. заведовал лабораторией, а в 1973 г. был избран директором Института и почти 30 лет руководил его большим и дружным научным коллективом, ныне же является почетным директором Института.

Кандидатская диссертация В.И. Парфенова (1964 г.) была посвящена исследованию еловых лесов и внутривидовой изменчивости ели обыкновенной на юге ареала (в Полесье). Результаты изучения лесов еловой формации он изложил совместно с И.Д. Юркевичем и Д.С. Голодом в монографии «Типы и ассоциации еловых лесов (по исследованиям в БССР)» (1971). Дальнейшая научная работа В.И. Парфенова также была связана с этой интереснейшей в ботанико-географическом отношении территорией Беларуси. Докторскую диссертацию «Современные антропогенные изменения флоры и растительности Белорусского Полесья» Виктор Иванович блестяще защитил в Институте ботаники им. Н.Г. Холодного АН УССР (1975 г.). Материалы диссертации впоследствии были опубликованы в монографиях «Динамика лугово-болотной флоры и растительности Полесья под влиянием осушения» (1976) и «Антропогенные изменения флоры и растительности Белоруссии» (1985).

Одной из основных задач, решаемых коллективом руководимой В.И. Парфеновым лаборатории, является выявление фитогеографических закономерностей формирования флоры. В соавторстве с Н.В. Козловской Виктор Иванович подготовил монографию «Хорология флоры Беларуси» (1972), посвященную видам, находящимся здесь на границе ареала. Большой интерес представляют монографии «Флора Полесья» (1983), «Ивы Белоруссии: таксономия, фитоце-

© Р.Ю. БЛАЖЕВИЧ, О.С. ГАПИЕНКО, Г.Ф. РЫКОВСКИЙ, Д.Б. БЕЛОМЕСЯЦЕВА, 2009

нология, ресурсы» (1986) и «Флора Березинского государственного заповедника» (1993), а также вышедший под редакцией и с авторским участием Виктора Ивановича «Определитель высших растений Беларуси» (1999) и другие.

Венцом многолетнего изучения фиторазнообразия Беларуси станет издание всеобъемлющего многотомного труда «Флора Беларуси», концепция которого разработана Виктором Ивановичем. Под его редакцией уже вышло в свет два тома, один из которых посвящен мохообразным (Г.Ф. Рыковский, О.М. Масловский, 2004), а второй — сосудистым растениям (Р.Ю. Блажевич и др., 2009).

Под научной редакцией В.И. Парфенова и О.С. Гапиенко издана первая в истории отечественной микологической литературы обобщающая сводка по грибам и лишайникам Беларуси «Макромицеты, микромицеты и лихенизированные грибы Беларуси. Гербарий Института экспериментальной ботаники им. В.Ф. Купревича (MSK-F, MSK-L)» (2006).

Полученные в результате флористических исследований данные дополняются и уточняются учениками В.И. Парфенова — С.А. Дмитриевой и Л.В. Семеренко с помощью методов кариологического анализа. В этом отношении примечательна монография «Кариология флоры как основа цитогенетического мониторинга (на примере Березинского биосферного заповедника)», подготовленная С.А. Дмитриевой совместно с В.И. Парфеновым (1991).

Под руководством академика В.И. Парфенова была проделана огромная работа по изучению последствий Чернобыльской аварии. Результаты комплексных исследований отражены в фундаментальном коллективном труде «Радиоактивное загрязнение растительности Беларуси» (1995).

Виктор Иванович традиционно придает большое значение сотрудничеству с ботаниками сопредельных стран. Тесные научные связи установлены с Национальной академией наук Украины — Институтом ботаники им. Н.Г. Холодного и Институтом экологии Карпат. Прежде всего это касается исследования флоры и вопросов сохранения биоразнообразия Полесья. Еще в 1980 г. опубликована совместная с учеными Украины и Молдавии монография «Охрана важнейших ботанических объектов Украины, Белоруссии и Молдавии», а ныне ведется



И.А. Дудка и В.И. Парфенов в президиуме Международной научной конференции «Биология, систематика и экология грибов в природных системах и агрофитоценозах» (Минск, 2004).

подготовка монографии по флоре трансграничной территории прадолины реки Припять.

Большое внимание В.И. Парфенов уделял и уделяет вопросам сохранения биоразнообразия растительного мира. Он руководил подготовкой ботанической части во всех трех изданиях Красной книги Республики Беларусь (1981, 1993, 2005). С 1980 г. возглавляет Научный совет по проблемам Полесья, а с 1990 г. — Научный совет по проблемам биосферы. Виктор Иванович является председателем Белорусского ботанического общества, Белорусского Комитета мира, членом Экологического совета при комиссии Парламентского собрания Союза Беларуси и России, членом ученых советов различных научных учреждений и организаций.

Заслуги В.И. Парфенова в развитии ботанической науки высоко оценены как государством, так и научной общественностью. В 46 лет он был избран членом-корреспондентом, а в 52 года — действительным членом Национальной академии наук Беларуси. В 1988 г. ему присвоено звание профессора, а в 2000 г. — почетное звание «Заслуженный деятель науки Беларуси». За развитие биологической науки и подготовку научных кадров В.И. Парфенов награжден орденом «Дружбы народов», в 1972 г. он стал лауреатом Государственной премии в области науки и техники.

Воспитание научной смены, подготовка высококвалифицированных кадров ботаников, микологов, экологов — одно из приоритетных направлений многогранной деятельности В.И. Парфенова. За годы преподавательской работы он подготовил 7 докторов и 28 кандидатов наук. В течение почти 40 лет Виктор Иванович бессменно возглавляет Совет по защите кандидатских и докторских диссертаций при ИЭБ.

В.И. Парфенов — признанный эксперт в области анализа изменений растительных комплексов и антропогенных сукцессий. Его труды используются и цитируются белорусскими, российскими, украинскими учеными, входят в учебники для подрастающего поколения биологов. Виктор Иванович приобрел международную известность как крупный теоретик, внесший весомый вклад в разработку системы прогнозирования процессов, развивающихся при унификации растительного покрова, а также связанных с этим глобальных сдвигов в экологическом равновесии окружающей среды.

Поздравляя Виктора Ивановича с 75-летием, мы, его коллеги, друзья и многочисленные ученики, обращаемся к нему со словами искренней признательности за все то тепло, которым он щедро делится с окружающими людьми, за его бескорыстную помощь и поддержку, и сердечно желаем юбиляру доброго здоровья, дальнейших успехов в научной и педагогической работе, новых творческих планов и большого человеческого счастья.

Р.Ю. БЛАЖЕВИЧ, О.С. ГАПИЕНКО,  
Г.Ф. РЫКОВСКИЙ, Д.Б. БЕЛОМЕСЯЦЕВА